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 Тема: Практическая работа № 9. Мораль
 Задание: 1. Изучить  лекцию
                 2.  Выполнить задания
1. Сущность морали. Мораль как регулятор социального поведения.
2. Нравственный идеал.
3. Возникновение морали.

1. Сущность морали. Мораль как регулятор социального поведения

Мораль – это представления и правила, которые обычно существуют в виде неписаных законов и выражают коллективные представления о хорошем и плохом, справедливом и несправедливом, правильном и неправильном, достойном и недостойном. Мораль как особое явление изучает этика. Этические проблемы пытались разрешить такие мыслители, как Аристотель, Эпикур, Иммануил Кант и др.
Мораль – это явление, которое обладает двумя, на первый взгляд, несовместимыми сторонами. С одной стороны, мораль – это индивидуальные ценности и убеждения человека, в соответствии с которыми он считает необходимым совершать любые действия.
С другой стороны, мораль всегда коллективна, общезначима. Трудно представить себе, чтобы каждый человек в обществе имел свою собственную мораль, которая отличалась бы от соответствующих представлений других людей. Мораль потому и является моралью, что она позволяет оценивать не только свои собственные поступки, но и поступки других людей; мораль служит основой для оценки поступков человека со стороны других людей; мораль является общей для всех.
Моральный человек строит свое поведение в соответствии с особыми принципами и ценностями. Однако, чтобы быть полностью моральным, одного этого недостаточно. Во-первых, эти принципы должны учитывать чувства, интересы и особенности других людей. Во-вторых, необходимо также применять те же самые принципы и ценности к действиям других людей. Другими словами, подлинная мораль не допускает "двойных стандартов", то есть оценки одинаковых поступков разных людей с точки зрения разных норм. И действительно, убийство всегда аморально, независимо от того, кто его совершил. Сейчас в мире наблюдается тенденция к отказу от смертной казни. Другими словами, все больше государств признают, что убийство – даже на государственном уровне, даже тогда, когда оно кажется обоснованным виной преступника, – аморально.
Мораль выражается в виде совести. Под совестью обычно понимают способность познавать моральные ценности. Совесть – это особая структура человеческой психики, которая отвечает за то, чтобы человек поступал с учетом интересов других людей. Выражаясь иначе, совесть как бы представляет внутри человека общество, в котором тот живет, и защищает интересы этого общества.
Слово "мораль" в одном из своих значений означает "закон, правило, предписание". Однако между законом в собственном смысле слова (то есть законодательным актом) и моралью имеются не только сходства, но и различия. Рассмотрим их по очереди.
 Между моралью и законом существует определенное сходство. Например, запрет на убийство и проявление агрессии по отношению к другому человеку – это моральная норма, и людей с детства приучают к тому, что эту норму нельзя нарушать. Эта же норма закреплена в законодательстве.
 В то же время мораль значительно отличается от закона, а потому их не следует смешивать. Если закон создается специальными властными органами, а его исполнение обеспечивается путем введения наказаний за его нарушение, то мораль всегда существует как ценности, которым человек следует сознательно, независимо от того, закреплены ли нормы морали в виде закона. К тому же закон может быть несправедливым или предписывать человеку поведение, которое осуждается с точки зрения морали, тогда как нормы морали непосредственно создают представления о справедливости. Например, государство может принуждать человека сообщать в правоохранительные органы любую информацию о правонарушениях, совершенных другими людьми. Конечно, в большинстве случаев такие действия с точки зрения морали не являются предосудительными. Но как быть, если с точки зрения закона действия оцениваются как преступные, а с точки зрения морали в них нет ничего предосудительного? В этом случае человек, сообщивший в соответствующие органы о таких действиях, с точки зрения морали будет обычным доносчиком, "стукачом".
Нарушение норм морали также карается, хотя и совсем иначе, чем нарушение закона. Если человек преступил закон, его могут оштрафовать или посадить в тюрьму. Нарушение же норм морали может привести лишь к осуждению со стороны других людей. Последнее подтверждает то, что мораль существует прежде всего как убеждения.

2. Нравственный идеал

Мораль существует благодаря нравственному идеалу, который существует в общественном сознании. Нравственный идеал – это абсолютный критерий оценки поступков человека с точки зрения нравственности. В качестве нравственного идеала может выступать бог или совокупность представлений. Божественная природа нравственного идеала характерна для религиозного сознания. Нравственный идеал как совокупность представлений возник не так давно, в процессе развития философии и науки.
Наиболее известным нравственным идеалом является категорический императив Иммануила Канта: "Поступай так, чтобы максима твоей воли в любое время могла стать принципом всеобщего законодательства". Это означает, что человек должен строить свое поведение в соответствии с принципами, которые мог бы одобрить он сам и могли бы одобрить другие люди, тем самым приняв их в качестве общего принципа для поведения всех людей.
Согласно Канту, человек должен совершать поступки в соответствии с долгом, то есть относиться к другому человеку не как к средству, а как к цели. Кант считал, что человек, в отличие от других существ, не имеет внешних целей своего существования; само существование, сама жизнь является целью человека. А из этого следует, что ни один человек не имеет права ограничивать свободу другого, лишать его жизни или собственности. Мы не можем использовать людей для достижения своих собственных целей, то есть устанавливать для них те самые внешние цели.

3. Возникновение морали

Большинство мыслителей, занимавшихся проблемой морали, пришли к выводу, что мораль самодостаточна и имеет основания в самой себе. Это означает, что ее нельзя вывести из законов, которым подчиняется экономика, политика или психика человека; мораль не может быть обоснована с опорой на эти законы.
Естественно, эти законы подвергаются действию морали. Так, экономическая деятельность не зависит исключительно от личной выгоды предпринимателя: в современном обществе необходимо, чтобы любой субъект экономической деятельности строил свое поведение в соответствии с моральными нормами. С другой стороны, мораль в определенной степени зависит от законов, которым подчиняются различные сферы общества. Например, в рамках общества с рыночной экономикой к поведению человека, отстаивающего свое право на собственность, будут относиться иначе, чем в обществе с экономикой другого типа. Даже в России, где рыночные отношения играют все более и более важную роль, общественное мнение далеко не всегда однозначно оценивает отстаивание подобного права. Моральные ценности, распространенные в нашей стране, сформировались под влиянием православия, которое всегда негативно относилось к материальным ценностям. Конечно, православие не играет такой важной роли в жизни русских, какую оно играло прежде. Однако в целом негативное отношение к таким явлениям все же сохранилось. В русском языке есть даже слово "собственничество", которое обладает ярко выраженным отрицательным смыслом и по своему смыслу сближается с такими словами, как "жадность" и "скупость". Постепенно, впрочем, этот смысл утрачивается: сейчас мы называем собственниками людей, которые просто чем-то владеют, и таким образом не оцениваем их ни положительно, ни отрицательно.
Существует несколько объяснений того, откуда возникла мораль:
1. В соответствии с одной точкой зрения, мораль возникла из практических отношений между людьми внутри общества. Это означает, что мораль зависит от того, как устроено общество, какие цели стоят перед ним и в какие отношения вступают люди. Например, положительная оценка борьбы за свои права на собственность, о которой мы уже говорили, тесно связана с устройством рыночной экономики.
Подтверждением этой точки зрения служит тот факт, что внутри отдельного общества мораль обычно неоднородна. Разные социальные группы поддерживают различные моральные ценности. Обычно они не вступают в сильное противоречие, однако и не могут быть сведены друг к другу.
2. В соответствии с другим способом объяснения источником морали является бог (или абсолютный разум); некоторые мыслители полагали, что источником морали является природа человека, С этой точки зрения мораль представляет собой естественные законы, которые либо были даны человеку свыше, либо соответствуют его природе. В последнем случае человек рассматривается как изначально добрый, справедливый, то есть моральный, а все плохое в человеке связывается с обществом.
Нередко даже высказывается мнение, что только благодаря религии существует мораль. Пожалуй, это слишком сильное утверждение, поскольку далеко не все люди, разделяющие моральные ценности, являются верующими. А это означает, что человек может быть моральным независимо от того, верит он в бога или нет. Не менее важную роль с точки зрения формирования моральных убеждений играет искусство, правовые и политические нормы. Однако в таком утверждении есть и много справедливого. Свод морально-этических установок – это обязательный компонент любой религиозной системы.
3. Наконец, существует точка зрения, согласно которой мораль создает отдельный человек. Именно он дает оценку своим собственным действиям и действиям других людей. Понятно, что такое объяснение отрицает как связь морали с деятельностью людей, так и ее данность свыше.
 Такая точка зрения не позволяет объяснить, почему мораль становится общезначимой. И действительно, зло, причиненное человеку, оценивается им как нечто плохое, тогда как зло, которое человек причиняет другим людям, не обязательно будет рассматриваться им как зло. Самый простой пример – причинение боли. Человек не хочет, чтобы ему делали больно, он считает это злом. Но сам он может получать удовольствие от причинения боли другим людям, что, конечно же, не соответствует моральным нормам.

Вопросы и задания

1.  В чем проявляется общезначимость морали?
2.  Что такое двойной стандарт? Как вы оцениваете это явление?
3.  Что такое совесть?
4.  Как мораль связана с религией?
5.  Как возникла мораль?
6.  Чем мораль отличается от закона?
7.  Объясните утверждение о том, что мораль самодостаточна.
8.  Какие существуют объяснения по поводу возникновения морали? 
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 Тема: Виды налогов.
            Практическая работа № 12: Основы налоговой политики государства
1. Экономические функции и задачи государства. 
2. Экономическая политика.
3.  Деньги. Бюджет. Налоги.
4. Современная экономическая ситуация на Кубани. 

1. Экономические функции и задачи государства. Экономическая политика

 С точки зрения влияния на экономические отношения государство может играть двоякую роль: оно может содействовать развитию господствующего экономического базиса либо тормозит развитие новых экономических отношений, вызревающих в недрах отживающих. Если господствующие экономические отношения потеряли свое объективно-прогрессивное значение и стали препятствием для развития производительных сил общества, то государство становится реакционной силой, поскольку продолжает защищать старые производственные отношения в угоду изживших себя, но еще политически господствующих сил. Так было в позднейшую эпоху феодализма, в недрах которого развивалось капиталистическое производство. Препятствуя развитию новых, более прогрессивных отношений, государство усугубляет конфликты в общественном производстве. 

 Целью современного Российского государства является формирование гражданского общества, создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Наше государство призвано обеспечить правовые основы рыночной экономики, обеспечить охрану правопорядка, прав и свобод граждан в сфере экономических отношений. Негативные последствия рыночного механизма (инфляция, монополизм, недобросовестная конкуренция и т.п.) требуют вмешательства государства. Развитие наукоемких производств, структурные изменения в экономике не могут быть осуществлены без государственной деятельности в этой области.
 Экономическая функция современного государства определяется потребностями общества в условиях необходимости обеспечения функционирования рыночной экономики, осуществления конкуренции и честного предпринимательства. 
 Государство поддерживает рыночный механизм путем создания правовой базы рыночной экономики, защищая, охраняя, обеспечивая равенство всех форм собственности, поддерживая предпринимательство, осуществляя налогообложение, выделяя кредиты и т.п. Государство вводит ограничения на монопольную деятельность, обеспечивает защиту прав потребителя и т.д. 
Государство осуществляет перераспределение доходов в обществе, устанавливает гарантированные цены фермерам и другим производителям сельскохозяйственной продукции, фиксирует минимальный размер оплаты труда.
 Используя систему налогов, государство способствует развитию общественных благ (строительству школ, больниц, учреждений социальной защиты и т.п.), осуществляет контроль за уровнем занятости населения, инфляцией, стимулирует экономический рост, проводит эффективную внешнюю политику. 

2. Экономическая политика

В ст. 8 Конституции РФ гарантируются единое экономическое пространство, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности, признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности. 
На территории Российской Федерации не допускается установление таможенных границ, пошлин, сборов и каких-либо иных препятствий для свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств. Ограничения перемещения товаров и услуг могут вводиться только в соответствии с федеральным законом, если это необходимо для обеспечения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей. 
В современных условиях экономическая политика России направлена на обеспечение экономических прав и свобод человека, под которыми понимаются совокупность прав и свобод личности, возможности человека в экономической сфере, характер и содержание которых определяет, в конечном счете, экономический, социальный и политический порядок в обществе. 

3. Деньги. Бюджет. Налоги

Деньги. В обществе, где происходит обмен товаров, неизбежно существуют деньги. Они играют при товарном обмене роль всеобщего эквивалента, т.е. товара, выражающего стоимость всех других товаров. Причиной возникновения денег является развитие товарного производства. Деньги возникли еще до нашей эры. Общепризнанным денежным товаром является золото, а также серебро. Бумажные деньги стали применяться в России с середины XVIII в. 
 Современная экономическая теория определяет деньги как любое платежное средство, которое выполняет основные функции денег. 
 Деньги выполняют четыре основные функции:
1. Деньги – это мера стоимости. Любой товар имеет цену, которая позволяет соотнести товар с аналогичными товарами.
 Данную функцию денег можно сравнить с функцией, которую выполняет линейка, а точнее, нанесенные на нее деления. Не надо особых способностей, чтобы сказать, что этот карандаш длиннее, чем тот. Однако насколько он длиннее? Если перенести эту аналогию на деньги, то важность точной информации очевидна: никто не хочет переплачивать за товар.

2. Деньги – это средство платежа. Благодаря деньгам мы имеем нечто, на что можно обменять все остальное, деньги являются важнейшим посредником в любом акте купли-продажи. 
 Если бы денег не было, то за буханку хлеба нам пришлось бы "расплачиваться", например, пачкой сигарет. Но есть ли гарантии, что такой обмен устроит продавца? К тому же, кто может утверждать, что такой обмен равноценен? 
3. Деньги – это средство сохранения стоимости. Давая в долг, мы ожидаем, что нам вернут ту же сумму, что и была взята. И при этом мы обычно уверенны, что их ценность будет прежней, т.е. мы сможем приобрести на них то, что могли купить и в тот момент, когда занимали деньги. 
 Функция сохранения стоимости закрепилась за деньгами в тот период, когда они чеканились из золота и других металлов. Цена таких денег была реальной: золото или другие металлы, из которых они были изготовлены, обладали той же стоимостью, что и сами деньги. Однако со временем все государства перешли на бумажные деньги, а в настоящее время используются и такие платежные средства, как чеки и кредитные карточки. В этом случае реальная стоимость денег (стоимость материалов и работы) несравненно ниже номинальной стоимости банкноты. Несмотря на это, они все равно выполняют функцию сохранения стоимости. 
4. Деньги – средство накопления богатства. Деньги могут накапливаться, как правило, в качестве средства будущего платежа. При этом они могут хранится в виде обычных банкнот, в товарном виде, т.е. в виде золотых монет или слитков, и, наконец, на банковском счете. 
Количество денег, необходимых для обращения определяется суммой цен товаров, деленной на число оборотов денежной единицы. Чем быстрее совершается оборот денег, тем меньше их требуется для обращения. 
 Когда государство выпускает излишнее количество бумажных денег, не считаясь с потребностями товарооборота, то это вызывает их обесценивание (инфляцию), а значит и рост цен на товары. 
Бюджет. Бюджету отводится значительная роль в политической и экономической жизни страны. 
Бюджет – это централизованный фонд денежных средств. Россия является федеративным государством, поэтому в понятие "государственный бюджет" включают федеральный бюджет и бюджеты субъектов Российской Федерации. 
Бюджетная система России включает в себя три вида бюджетов: федеральный бюджет, бюджеты субъектов РФ, местные бюджеты. 
Идеальный бюджет подразумевает равенство доходов и расходов, а превышение расходов над доходами называется дефицитом бюджета. Для покрытия бюджетного дефицита государство может привлекать внешние и внутренние кредиты, а также увеличивать выпуск денежных знаков, что приводит к росту инфляции. 
Ежегодно в бюджете фиксируется предельный размер бюджетного дефицита. Если он превышен, а у государства отсутствует источник для его покрытия, может быть применен специальный механизм бюджетного регулирования – секвестр, т.е. ежемесячное пропорциональное снижение расходов всех статей бюджета (кроме защищенных: выплата заработной платы, пенсий, пособий, стипендий) на определенную величину в течение всего оставшегося финансового года. 
Превышение доходов над расходами называется профицитом бюджета. 
Налоги. В ст. 57 Конституции Р.Ф. закреплено положение о том, что каждый обязан платить законно установленные налоги и сборы.
Под налогом понимается обязательный безвозмездный платеж (взнос), осуществляемый плательщиком в определенном размере и в определенный срок согласно законодательству. 
Налоги поступают в определенный бюджет (федеральный, субъектов Федерации (региональные), местный) и обезличиваются в нем. 
Государственная пошлина – это плата за оказание плательщику определенного вида услуг. Налоги можно разделить: на федеральные, налоги субъектов Федерации (региональные), местные. 
В зависимости от объекта налогообложения налоги бывают прямые и косвенные. Прямые налоги взимаются в процессе накопления и приобретения материальных благ (подоходный налог, налог на имущество физических лиц и др.). Косвенные налоги взимаются в процессе приобретения материальных благ и выступают в виде надбавки к цене товара (акции, налог на добавленную стоимость, налог с продаж). 
В зависимости от плательщика налоги делятся:
1) на налоги, уплачиваемые физическими лицами (например, налог с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения);
2) налоги, уплачиваемые как физическими, так и юридическими лицами (например, земельный налог, налог с владельцев транспортных средств);
3) налоги, уплачиваемые юридическими лицами (например, налог на добавленную стоимость, акцизы, налог на реализацию горюче-смазочных средств). 
Роль налогов в обществе проявляется через их функции:
- фискальную (обеспечение государства финансовыми ресурсами с помощью налогов);
- регулирующую ( осуществление государством воздействия на общественные отношения, в том числе на производственные процессы, через налоги). 

Вопросы и задания

1. В чем состоит экономическая функция государства?
2. Какова экономическая политика современного Российского государства?
3. Объясните понятие "единое экономическое пространство".
4. Что такое деньги? Какие функции они выполняют в экономике?
5. Какие виды денег вы знаете?
6. Как определяется количество денег, необходимых для обращения? Что такое инфляция?
7. Что такое бюджет? Назовите виды бюджетов.
8. Что называется дефицитом бюджета, а что профицитом?
9. Что такое секвестр?
10.  Бюджетная политика государства регулирует …
а) кредитование предприятий; б) внешнюю торговлю; в) объемы денежной массы в обращении; г) государственные расходы.
11. Верны ли следующие суждения?
А. Дефицит государственного бюджета возникает в результате превышения расходов над доходами.
Б. Дефицит государственного бюджета всегда является следствием экономического кризиса. 
1. верно только А
2. верно только Б
3. верны оба суждения
4. оба суждения неверны
12. Что понимается под налогом? На какие виды можно разделить налоги?
13. Что такое государственная пошлина?
14. Назовите функции налогов.
15. Налоговая политика государства направлена на:
а) регулирование объема денежной массы в обращении; б) увеличение числа товарных бирж; в) снижение социальных потребностей; г) перераспределение доходов. 








