Задания по метрологии группа 17. На период с 18.05 – 24.05.2020.
Тема 3.3. Обязательная и добровольная сертификация Тема 3.4. Участники сертификации Тема 3.5. Правовые основы сертификации Тема 3.6. Нормативная база сертификации.
Лекционный материал:
Сертификация – это одна из форм подтверждения соответствия продукции требованиям технических регламентов, действующих на территории стран-участниц Евразийского экономического союза. Сертификация бывает обязательной и добровольной.
Обязательная сертификация – это одна из обязательных форм подтверждения соответствия продукции. Подлежит ли ваша продукция обязательной сертификации, написано в технических регламентах Таможенного союза на вашу продукцию или (до введения в действие технических регламентов) в Перечне продукции, подлежащей обязательному подтверждению соответствия в форме сертификации. Если вашей продукции нет в этом перечне, это еще не значит, что она не подлежит обязательному подтверждению соответствия.
Ваша продукция может подлежать обязательному декларированию соответствия, государственной регистрации или ветеринарно-санитарной экспертизе. Узнать, нужно ли подтверждать соответствие вашей продукции в обязательном порядке, можно у специалистов «Центра Сертификации Стандарт».
Добровольная сертификация – это необязательная форма подтверждения соответствия. От обязательной сертификации добровольная отличается тем, что проводится эта процедура по вашей инициативе, и вы сами выбираете стандарты, требованиям которых должна соответствовать ваша продукция. Добровольная сертификация проводится в отношении только той продукции, на которую не распространяются технические регламенты и которая (до введения в действие технических регламентов) не включена в Перечень.

Участники сертификации и их основные функции
При рассмотрении состава участников сертификации следует выделять два аспекта. Первый - это установление состава и функций основных "действующих лиц" безотносительно к какой-либо конкретной системе сертификации. Второй - определение участников сертификации с указанием наименований, статуса и функций организаций в ней участвующих, либо требований к ним с учетом соблюдения принципиальных подходов, закрепленных в законодательных и нормативных актах по сертификации. Ниже рассмотрен лишь первый аспект данного вопроса. Состав участников и организационно-функциональные структуры устанавливаются индивидуально для каждой конкретной системы сертификации однородной продукции.
Участниками сертификации являются:
- Национальный орган по сертификации (Госстандарт России);
- Центральные органы систем сертификации;
- Органы по сертификации;
- испытательные лаборатории;
- изготовители (продавцы, исполнители) продукции.
Орган - юридическая или административная единица, имеющая конкретные задачи и структуру.
Госстандарт России является национальным органом по сертификации в соответствии с Законом РФ "О сертификации продукции и услуг" и выполняет при проведении работ по обязательной сертификации следующие основные функции:
- формирует и реализует государственную политику в области сертификации;
– проводит государственную регистрацию систем сертификации;
– представляет Российскую Федерацию в международных организациях по вопросам сертификации;


– устанавливает правила и процедуры проведения сертификации в этих системах;
– определяет центральные органы систем сертификации;
– аккредитует органы по сертификации и испытательные лаборатории, выдает им лицензии на проведение определенных видов работ;
– ведет государственный реестр участников и объектов сертификации;
– осуществляет государственный контроль и надзор и устанавливает порядок инспекционного контроля за соблюдением правил сертификации.
– рассматривает апелляции по вопросам сертификации.
Центральные органы - органы, возглавляющие систему сертификации однородной продукции.
Центральные органы выполняют следующие функции:
- организуют работы в системе и осуществляют руководство ею;
- рассматривают апелляции по поводу действий органов по сертификации и испытательных лабораторий, входящих в систему
- ведут учет органов, испытательных лабораторий, сертификатов и лицензий на использование знака соответствия.
Органы по сертификации - органы, проводящие сертификацию соответствия.
Выполняют следующие функции:
- сертифицируют продукцию, выдают сертификаты и лицензии на применение знака соответствия;
- приостанавливают либо отменяют действия выданных ими сертификатов;
- предоставляют заявителю по его требованию необходимую информацию в пределах его компетенции.
Аккредитованные испытательные лаборатории осуществляют испытания конкретной продукции или конкретные виды испытаний и выдают протоколы испытаний для целей сертификации.
Изготовители (продавцы, исполнители) продукции при проведении сертификации:
- направляют заявку на проведение сертификации, представляют продукцию, нормативную и другую документацию, необходимую для проведения сертификации;
- обеспечивают соответствие реализуемой продукции требованиям нормативных документов, на соответствие которым она была сертифицирована;
- указывают в сопроводительной технической документации сведения о сертификации, обеспечивают доведение этой информации до потребителя;
- приостанавливают или прекращают реализацию продукции, если она не отвечает требованиям нормативных документов, по истечении срока действия либо отмены сертификата.
Непосредственное проведение работ по сертификации осуществляют специально подготовленные и аттестованные эксперты.
Подготовку экспертов осуществляют организации, аккредитованные для этих целей Госстандартом России.
В состав системы сертификации включаются также структурные элементы, выполняющие вспомогательные функции - методические центры и апелляционные комиссии.

Правовые основы сертификации установлены Законом РФ от 10 июня 1993 г. "О сертификации продукции и услуг". Сертификация - это осуществляемая независимой от изготовителя и потребителя организацией процедура подтверждения соответствия продукции (работ, услуг) установленным требованиям
Правовые основы сертификации в РФ
Сертификация в России организуется и проводится в соответствии с общегосударственными законами РФ: "О защите прав потребителей", "О сертификации продукции и услуг", "О стандартизации", а также с законами РФ, относящимися к определенным отраслям: "О ветеринарии", "О пожарной безопасности", "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения"; иными правовыми актами Российской Федерации, направленными на решение отдельных социально-экономических задач.
Закон "О защите прав потребителей" установил ряд принципиально новых положений: закрепил права потребителей, признаваемые во всех цивилизованных странах, — право на безопасность товаров, работ и услуг для жизни и здоровья; право на надлежащее качество приобретаемых товаров, выполняемых работ и оказываемых услуг; право на возмещение ущерба и судебную защиту прав и интересов потребителя; предусмотрел механизм защиты потребителей, права которых нарушены при продаже недоброкачественных товаров либо при ненадлежащем выполнении работ и оказании услуг.
В целях обеспечения безопасности товаров (работ, услуг) Закон "О защите прав потребителей" предусматривает сертификацию. Обязательная сертификация введена в России именно этим Законом. Сертификация подтверждает соответствие качества товара обязательным требованиям государственных стандартов.
На основании ст. 5 Закона обязательной сертификации подлежат:
· товары (работы, услуги), на которые в законодательных актах, государственных стандартах установлены требования, направленные на обеспечение безопасности жизни, здоровья потребителей и охраны окружающей среды, а также на предотвращение причинения вреда имуществу потребителей;
· средства, обеспечивающие безопасность жизни и здоровья потребителей. Партия товара, реализуемого через розничную торговую сеть, или каждая единица товара должны сопровождаться сертификатом соответствия, который продавец обязан предъявить покупателю по его требованию.
Реализация товаров (в том числе импортных), выполнение работ и оказание услуг без сертификата соответствия, подтверждающего их соответствие обязательным требованиям стандартов по безопасности, Законом запрещена. Товары могут сопровождаться сертификатом, выданным национальными органами по сертификации, а также зарубежными сертификатами, признаваемыми в России.
На товарах, прошедших сертификацию и удостоверенных сертификатом, должен быть знак соответствия, установленный государственным стандартом.
Основные государственные органы, ответственные за обеспечение безопасности товаров (рзбот, услуг) — это Госстандарт РФ, Госсанэпиднадзор, Госкомэкология РФ, Министерство природных ресурсов РФ и другие органы государственного управления в пределах своей компетенции. Согласно данному Закону они устанавливают обязательные требования по безопасности товаров (работ, услуг) и осуществляют контроль за их соблюдением; направляют предписания об устранении нарушений требований по безопасности, о снятии с производства, прекращении реализации, отзыве таких товаров от потребителей и информировании потребителей; предъявляют иски в суды к изготовителям в случае нарушения ими требований по безопасности.
Национальным органом по сертификации товаров выступает Госстандарт РФ и на него же Законом возложена координация деятельности органов государственного управления, осуществляющих контроль за безопасностью товаров.
В области сертификации Законом определены следующие обязанности Госстандарта РФ:
· определение порядка сертификации и номенклатуры товаров (работ, услуг), подлежащих обязательной сертификации;
· аккредитация органов по сертификации контрольных видов товаров (работ, услуг) и испытательных лабораторий (центров), а также предоставление права проведения аккредитации другим юридическим лицам;
· осуществление контроля за правильностью проведения сертификации;
· ведение Государственного реестра сертифицированных товаров, аккредитованных органов по сертификации и испытательных лабораторий;
· принятие решений о признании сертификатов, выданных зарубежными и международными организациями;
· представление России во взаимоотношениях с зарубежными странами и в международных организациях по вопросам сертификации.
Закон "О сертификации продукции и услуг" устанавливает правовые основы обязательной и добровольной сертификации продукции, услуг и иных объектов в России, а также ответственность, права и обязанности участников сертификации. Закон определяет следующие цели сертификации:
· создание условий для деятельности организаций всех форм собственности на едином товарном рынке России, для участия в международном экономическом, научно-техническом сотрудничестве и международной торговле;
· содействие потребителям в выборе товара и защита их от недобросовестности изготовителя (продавца, исполнителя);
· контроль безопасности продукции для жизни, здоровья и имущества людей и окружающей среды;
· подтверждение показателей качества продукции, заявленных изготовителем. Закон определяет правовые основы организации системы сертификации.
Согласно Закону к участникам сертификации могут быть отнесены:
· государственные органы;
· организации, которые создают систему сертификации;
· испытательные лаборатории;
· центральные органы систем сертификации, определяемые в необходимых случаях для организации и координации работ в системах сертификации однородной продукции;
· а также изготовители и потребители.
Нормативная база сертификации
Работы по проведению сертификации товаров и услуг выполняются на основании системы документов, которые носят обязательный характер (кроме рекомендаций).
1. Законодательные акты Российской Федерации
В эту группу документов входят законы Российской Федерации:
1) Закон РФ «О сертификации продукции и услуг»;
2) Закон РФ «О защите прав потребителя». На основании этих законов выполняется обязательная сертификация указанных в законодательных актах объектов (товаров, услуг, рабочих мест и т. д.), назначаются органы федеральной исполнительной власти, которые должны организовать работу по проведению процедуры сертификации этих объектов, создать необходимые системы по проведению процедуры сертификации, определить перечень товаров и услуг, подлежащих обязательной сертификации.
2. Подзаконные акты – постановление Правительства Российской Федерации.
Эта группа документов выполняет следующие функции:
1) разрабатывает и вводит в действие перечень товаров, услуг и работ, подлежащих сертификации;
2) устанавливают правила проведения процедуры сертификации по другим вопросам;
3) определяют регламент выполнения процедуры проведения сертификации по отдельным видам работ и услуг.
3. Основополагающие организационно—методические документы
В эту группу входят документы, определяющие требования к организационным работам по проведению процедуры сертификации; участникам проведения процедуры сертификации; установлению единых принципов проведения процедуры сертификации.
Основополагающие организационно—методические документы подразделяются на два уровня.
1) документы, действие которых осуществляется на национальном (государственном) уровне, и охватывающие все системы сертификации товаров и услуг;
2) документы, разработанные органами федеральной исполнительной власти и определяющие функции конкретной системы сертификации товаров и услуг.
4. Правила и порядки
Это группа документов состоит из организационно—методических разработок, направленных на проведение процедуры сертификации однородных групп товаров и услуг («Услуги транспортных, пассажирские перевозки», Правила проведения сертификации пищевых продуктов и продовольственного сырья и т. д.).
5. Перечни, номенклатуры и классификаторы
Перечень – документ, обеспечивающий всех участников работ по проведению процедуры сертификации требуемыми сведениями о товарах и услугах, определенных для обязательной сертификации. Правительство Российской Федерации. Для продукции, импортируемой на территорию России и подлежащей проведению обязательной сертификации, Госстандартом и Государственным таможенным комитетом разработан и введен в действие Перечень товаров, требующих их подтверждение при ввозе на территорию РФ.
На основании перечней, разработанных и утвержденных Правительством РФ, Госстандартом России совместно с Минздравом РФ и Госстроем, составляется номенклатура объектов. Номенклатура товаров и услуг, подлежащих процедуре обязательной сертификации, предоставляет всем участвующим в сертификации сторонам сведения о нормативной документации и развернутой номенклатуре товаров и услуг, на базе которых проводится процедура сертификации.
Правительством Российской Федерации установлены Перечни продукции (товаров и услуг), соответствие которой может быть подтверждено декларацией о соответствии.
В работе по проведению процедуры сертификации товаров и услуг используют:
1) Общероссийский классификатор продукции (ОКП) – обозначает и идентифицирует товар помощью 6–разрядного кода;
2) Общероссийский классификатор услуг населению (ОКУН) – обозначает и идентифицирует работу и услугу с помощью 6–разрядного кода;
3) Товарная номенклатура внешней экономической деятельности – международный классификатор, обозначающий и идентифицирующий импортную и экспортную продукции с помощью 9–разрядного кода.
6. Рекомендательные документы
Определяют и развивают вопросы, относящиеся к организации процедуры сертификации, выбора методов и форм, повышающих эффективность работы всех специалистов участвующих в процессе.
7. Справочные информационные материалы
Эта группа документов содержит полную информацию о зарегистрированных в Госстрое:
1) продукциях;
2) системах сертификации;
3) органах по сертификации;
4) испытательных лабораториях;
5) экспертах.
 Ответить на вопросы:
1) дать понятия обязательная и добровольная сертификация
2)  Кто является участниками сертификации?
3) Какие правовые основы сертификации?
4)  Перечислить нормативную базу сертификации.




