Сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны становится очень важной задачей.
Одной из самых важных составляющих жизни общества всегда была и будет память                                      о прошедшем . 
    В современном мире,  где идёт переоценка событий Второй мировой войны и умаляется роль России в освобождении Европы от фашизма , сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны становится очень важной задачей.
      Видеозаписи выступлений студентов Белореченского индустриально-технологического техникума ,на которых они проникновенно, пропуская через сердце каждое слово, читают стихи поэтов-фронтовиков  А.Твардовского, Ю.Друниной,  К.Симонова  и исполняют песни военных лет,  свидетельствуют о том, что задачу сохранения памяти ребята выполняют с самыми хорошими результатами .
 Авторское стихотворение С.Колбина «Легенда о пяти» - это попытка выразить свои суждения о великой народной трагедии .Работа создана под  воздействием повести Б.Васильева «А  зори здесь тихие…». Стихотворение  уже звучало на краевом конкурсе и заслужило очень высокую оценку жюри- Сергей стал дипломантом конкурса. 
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