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Тема 3. Оперативная, статистическая и бухгалтерская отчетность АТП, порядок ее составления.
Отчетность – это система обобщающих и взаимосвязанных экономических показателей – источник информации за истекший период. Кроме предприятия (объединения), ее используют вышестоящие организации и финансовые органы для контроля за их производственно-хозяйственной деятельностью.
Отчетность – это официальный установленной формы документ, отражающий различные стороны их деятельности за определенный период времени, скрепленный подписями лиц, ответственных за ее представление и достоверность сообщаемых сведений.
Обеспечивая потребности управления и планирования как отдельных отраслей, так и народного хозяйства в целом, отчетность дает целостное представление о развитии экономических и социальных процессов в стране, о ходе выполнения планов экономического и социального развития, имеющихся резервах.
На предприятиях автомобильного транспорта составляется отчетность:
· оперативная;
· статистическая;
· бухгалтерская.
Оперативно–технический учет на АТП отражает выполнение отдельных производственно-хозяйственных операций в момент их совершения. Он применяется для ежедневного контроля за выполнением плана перевозок, отражения технического состояния и использования подвижного состава, наличия трудовых ресурсов, выполнением планов ТО и Р, планов поставки материальных ресурсов (топлива, шин, запасных частей и др.).
Оперативные отчеты составляются функциональными службами предприятия в соответствии с табелем оперативной отчетности, утвержденной руководителем предприятия. В табели даются перечень форм оперативной отчетности, сроки ее представления и указаны руководители служб, получающие эти отчеты.
Статистическая отчетность подразделяются на общегосударственную и ведомственную.
Общегосударственная отчетность представляется АТП в органы государственной статистики (статистическому управлению, районному или городскому отделу статистики), а также вышестоящей организации по специализированным фирмам.
Ведомственная отчетность дополняет общегосударственную отчетность, обеспечивая возможность управления отраслью. Она включает в себя формы месячной, квартальной, а также годовой отчетности, которые отражают наличие транспортных средств, их техническое состояние, объем выполненной ими работы и их использование.
Бухгалтерская отчетность как источник информации, представляет собой систему показателей, характеризующих производственно-хозяйственную деятельность и результаты выполнения плана АТП за истекший период. Показатели бухгалтерской отчетности документально обоснованы и являются обобщением данных текущего учета, систематизированных на бухгалтерских счетах.
Отчетность предприятий в зависимости от сроков ее составления и предоставления делится на:
· текущую (периодически составляемую в течение определенного периода), т.е. квартальную;
· годовую (составляемую за год).
Годовой отчет составляют по более расширенному кругу показателей на основе полной инвентаризации всех средств АТП.
Высокое качество годового отчета зависит от качества и состояния текущего учета, а также от тщательности подготовительных работ.
Годовой отчет состоит из баланса основной деятельности предприятия, ряда форм, расшифровывающих состояние средств и их источников, и объяснительной записки к отчету.

